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EQUILIBRIO  nei  FLUIDI

principio  di  isotropia  della  pressione
forze  tangenti  alla  superficie  limite = 0
principio  di  Pascal

p applicata in un punto della superficie limite si 
trasmette a tutta la superficie

legge  di  Stevino

PRESSIONE  IDROSTATICA



2 

PRESSIONE  IDROSTATICA
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PB (es. Patm) 

PA 

PA=PB + dgh è ΔP=PA-PB = dgh 
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• 1 mmHg = dHg g h = 13.6 g cm–3 x 980 cm s–2 x 0.1 cm = 
= 1333 barie = 133.3 pascal (Pa) 

unità  di  misura  della  pressione  

• 1 cmH2O = dH2O g h = 1 g cm–3 x 980 cm s–2 x 1 cm = 
= 980 barie = 98 pascal 

• 1 mmHg =             cmH2O=  1.36 cmH2O  1333	


980	



• 1 cmH2O =  0.735 mmHg 

• 1 atm = 760 mmHg = 1033.6 cmH2O = 1033.6 gpeso cm–2  = 

= 760 x 1333 barie = 1.012 106 barie   
= 1.012 105 Pa 
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      EFFETTI  FISIOLOGICI  della   
       PRESSIONE  IDROSTATICA
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p = d g h

esempio :
h = 100 cm
d = 1 g cm–3

g = 980 cm s–2

arteria tibiale

p = d g h =1 x 980 x 100 barie =
=  105 barie =  76 mmHg
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      EFFETTI  FISIOLOGICI  della   
       PRESSIONE  IDROSTATICA

posizione eretta
p = psangue + dg h

h(cuore) = 0
ritorno venoso 
circolazione cerebrale

posizione orizzontale
p = psangue
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MISURA  della  PRESSIONE  del  SANGUE

pressione  intramurale
pressione  relativa

pesterna

pinterna pinterna pesterna–

MANOMETRO  a  LIQUIDI
p2

p1
h1

h2
Δh
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MISURA  della  PRESSIONE  del  SANGUE

(misura invasiva)
MISURA per INCANNULAZIONE

soluzione salina
   densità d'

Hg

h'
h

cannula

arteria
p1

p2

p = d g h – d'g h'

p1 – p2 = prelativa = p
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SFIGMOMANOMETRO
(misura non  invasiva della pressione)

pressione  sistolica   (MAX)               pspressione  diastolica  (MIN)               pd  
effetti idrostatici :  quota riferimento              cuore

stetoscopio

fascia elastica

manometro

valvola

parteria  ≈  p aorta

pompa

misura della pressione del vaso di maggior calibro  
nel braccio (arteria brachiale)
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SFIGMOMANOMETRO

fuoriuscita graduale dell'aria dalla fascia elastica

pfascia <  ps        rumore periodico di apertura  e 
                           chiusura del vaso (punti A e B)
pfascia <  pd        lume dell'arteria sempre aperto,
                            regime laminare (silenzio)

pfascia >  ps        vaso  chiuso (assenza di rumore)                               1
2

4
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